ТВОРЧЕСКАЯ БИОГРАФИЯ ВЯЧЕСЛАВА ЗАЙЦЕВА
      Выдающийся дизайнер моды, живописец, график, художник театрального костюма, лауреат Государственной премии РФ и премии Президента России, действительный член Российской академии художеств, Народный художник РФ, профессор Вячеслав Михайлович Зайцев родился 2 марта 1938 года в г. Иванове в семье рабочих – Марии Ивановны и Михаила Яковлевича Зайцевых.

      Детство будущего художника протекало в годы войны, в типичных для того времени условиях: отец был призван в армию, и все тяготы жизни выпали на долю матери, простой и трудолюбивой женщины. Мать в молодые годы мечтала о сцене и была, по-видимому, человеком одаренным, чутким и восприимчивым. Именно поэтому она оказала очень большое влияние на сына, пробудив в нем с детских лет интерес к окружающему миру, к красоте природы, чтению и народной песне.

      В 1945 году В. М. Зайцев поступил в Ивановскую среднюю школу № 22, а в 1952 году начал учебу в Ивановском химико-технологическом техникуме, который окончил в 1956 году по специальности художника текстильного рисунка. Выбор профессии, как и у большинства молодых людей, родившихся в столице русского ситцевого края, был скорее данью традиции: полученная профессия гарантировала обеспеченность работой на производстве.

      Рисуя с детства,  В. М. Зайцев проявил еще в техникуме не только талант, но и усердие. Очень требовательные педагоги старой школы текстильного рисунка ставили перед питомцами нелегкие задачи, добиваясь большой выразительности линии и той наполненности рисунка, чтобы в рапорте растительный орнамент «оживал» в изображенных плодах, бутонах, листьях и распустившихся цветах. Постоянное соприкосновение с природой в лесу и соседских садах было по душе студенту, который многого добился, сверяя свое умение с непревзойденными образцами ивановских мастеров набойки и ткацкого промышленного рисунка в местном краеведческом музее. Выполняя учебные задания, он не раз задавал себе вопрос, как могли бы выглядеть ткани с его рисунками в готовых изделиях.

      Пытливый по натуре, он всматривался в жизнь, делая вывод, что красивая одежда придает людям уверенность и вселяет в них хорошее настроение. В их городе, в послевоенное время, мать, ее подруги и многие другие женщины, в большинстве своем одинокие ткачихи и солдатские вдовы, исходя из своих скудных возможностей, шили себе к праздникам нарядные платья. Желание дарить людям красоту и радость через модную одежду вызревало в нем как поиск его будущей профессии. Узнав, что этому учат в Московском текстильном институте, он поставил перед собой цель поехать в Москву.

      У матери не было средств для помощи сыну в годы учебы: отец в конце войны попал в плен и вернулся домой только через семнадцать лет после мобилизации в армию, отбыв срок в лагере и на поселении. Зная, что рассчитывать можно только на себя, В. М. Зайцев все годы совмещал учебу с работой.

      По приезде в Москву будущий известный художник мало походил на столичных абитуриентов, но, отличаясь от них своими представлениями о жизни, людях и искусстве, тем не менее, сразу же был принят на отделение моделирования одежды факультета прикладного искусства, обратив на себя внимание редкой одаренностью. Сам он прекрасно понимал, что ему предстоит многое преодолеть, чтобы добиться успеха. Очень работоспособный, он не терял зря времени, жадно впитывая впечатления и знания, посещая музеи, выставки, театры.

      Совершенствование в рисунке было одной из важных для него задач – к тому времени студент Зайцев овладел прикладным текстильным рисунком, проявляя виртуозность каллиграфа, но еще не освоил рисунок, как основу графического искусства, и потому уделял постоянное внимание графическим студиям. Параллельно с этим он много копировал старых русских и западных мастеров, античность и египетские фрески, персидскую миниатюру и средневековые орнаменты. Все, что осваивал, прикасаясь к тайнам искусства, накапливал в себе, используя при случае в работе над первыми своими моделями. Уже в годы учебы в институте он проявлял большую смелость, выступая одновременно в роли модельера и демонстратора одежды, показывал и носил вещи, непривычные по силуэту и сочетанию цветов, нередко шокируя преподавателей и студентов. Как оказалось, несколько позднее аналогичные вещи стали входить в моду. Так историк моды искусствовед Мария Николаевна Мерцалова в своей книге «Поэзия народного костюма» живо описала случай появления студента Славы Зайцева в пальто «по мотивам Гольбейна», извлеченным им во время изучения портретов знаменитого художника. Самое пристальное внимание в годы учебы было уделено русскому народному искусству, поездке на Русский Север и в древние города. В огромном богатстве народной мудрости и красоты
В. М. Зайцева привлекала не поверхностная этнографичность, не возможность интонирования под русский стиль, а самая суть народного искусства, заключенная в устоявшемся в веках пластическом языке: пропорциях, ритме, сочетании излюбленных цветов, мажорности его колористического строя и глубокой человечности.

      Учась в институте у разных преподавателей, В. М. Зайцев особенно выделяет среди них Раису Владимировну Захаржевскую, давшую ему много ценных советов и знаний в годы его студенчества.

      В 50-х гг. не только студенты, но и дипломированные художники имели крайне суженное представление о мировой моде, долго лишенные необходимой информации. Единственным источником знаний в этой области были зарубежные журналы; получая их во время занятий в Театральной библиотеке, В. М. Зайцев познакомился с творчеством великих мастеров моды, восхищаясь красотой и высоким вкусом их моделей. Его захватило творчество Поля Пуаре, Габриэль Шанель и Кристиана Диора, которых он считает выдающимися   скульпторами ткани, сумевшими выразить свою эпоху в образцах непревзойденного совершенства. В студенческие годы он выбрал их себе в наставники и учителя, но никогда не копировал, а только сверял сделанное им самим с той гармонией, которую заключали в себе оставленные ими шедевры.

      В студенческие годы В. М. Зайцев обнаруживает тяготение к Высокой моде (Haute Couture), что соответствует природе его дарования, его внутреннему складу: врожденной тонкости, склонности к фантазии, изяществу, отличающему пластику его моделей. Этим и было обусловлено желание выполнить в качестве дипломной работы модели нарядной одежды. Однако, за ним было закреплено другое задание - женский деловой костюм. С ним он справился не менее успешно, получив высший балл.

      В 1962 году, окончив с отличием Московский текстильный институт, В.М.Зайцев был распределен на Экспериментально-техническую швейную фабрику Мособлсовнархоза в г. Бабушкине и назначен ее художественным руководителем. Опережая свое время, В. М. Зайцев в самом начале деятельности создал коллекцию спецодежды для женщин-работниц области и села. Очень смелая по меркам тех лет, использующая элементы народного искусства в крое и цветовом решении, она разрушала стереотип представлений об облике женщин физического труда, но после бурного обсуждения, к сожалению, была отвергнута методическим советом. Вскоре ее опубликовал журнал «Пари Матч» со статьей «Он диктует моду Москве». Спустя три года, в 1965 году автора коллекции, так и не увидевшей свет, по этой статье разыскали Пьер Карден и Марк Боан («Диор»). За время, предшествовавшее встрече, В. М. Зайцев сумел проявить себя настолько убедительно в создании модной женской одежды для торговой сети столицы и области, что был приглашен на должность художественного руководителя экспериментально-технического цеха Общесоюзного Дома Моделей одежды на Кузнецком мосту. Ознакомившись с творчеством своего молодого коллеги из СССР, известные парижские кутюрье, в том числе и присутствовавший на встрече Ги Лярош, фактически признали его своим достойным собратом по профессии. Результатом их встречи явилась статья «Короли моды» в газете «Вумен Веар Дейли» («Женская повседневная одежда»). Однако, «равным среди равных», как называют себя избранные мастера моды мира, принадлежащие к Мезон де Кутюр в Париже, В. М. Зайцев стал почти через четверть века, в год своего пятидесятилетия (1988) – до 1986 года он был лишен возможности выезда в капиталистические страны.
      В ОДМО на Кузнецом мосту В. М. Зайцев проработал тринадцать лет, завершив свою деятельность в качестве заместителя художественного руководителя ОДМО, которым был с 1972  по 1978 гг. За это время им была проделана огромная работа по созданию направляющих сезонных коллекций модной одежды для Домов моды и предприятий легкой промышленности страны, а также для промышленности стран СЭВ. Она выполнялась систематически совместно с группой ведущих художников под руководством В. М. Зайцева, в ней учитывалось множество задач и объективные условия: уровень отечественной промышленности, качество тканей, климатические особенности регионов, возрастные категории потребителей и т.д. Наряду с этим, в тот же период шла успешная творческая работа

В. М. Зайцева над созданием авторских моделей, результатом чего явились: демонстрация его знаменитой «Русской серии» (1965-1968гг.), коллекции по русским народным мотивам из ивановских ситцев (1976 г.) и иных предложений в составе сводных коллекций ОДМО за рубежом (в США, Канаде, Японии. Франции, Югославии, Италии и многих других странах), но эти показы, принципиально важные для творческой деятельности художника, всегда проходили без участия автора. В 1967 году

В. М. Зайцев получил Гран-при за платье под девизом «Россия» на Всемирном фестивале моды в Москве.

      Именно в данный период В. М. Зайцев начал восприниматься на Западе как лидер советской моды, его высокий авторитет выразился в присвоенном ему в западной прессе имени «Красный Диор», которое подчеркивало органическую связь уникального искусства модельера с лучшими традициями мировой моды. В 1974 г. чехословацкий журнал «Кветы» в «Обзоре моды за 100 лет» в галерее портретов выдающихся художников моды мира (Фредерик Ворт, Поль Пуаре, Габриэль Шанель, Кристиан Диор) рядом с именем Диора называет имя Вячеслава Зайцева.

      Однако, очень требовательный к себе и неудовлетворенный результатами своего труда в ОДМО, несмотря на длительные усилия возглавляемых им художников по соединению моды с жизнью, он расстается с работой, которой отдал долгие годы. Его доводы просты: при сложившейся системе многоступенчатых советов, государственного стандарта и отсутствии модной индустрии, модели искажают авторский замысел и устаревают в производстве, еще не дойдя до потребителя, поэтому труд модельера не эффективен, а лозунг «оденем всех!» не содержит в себе правды.

      В. М. Зайцев четко представлял свои профессиональные цели и отстаивал свою позицию на практике, подготавливая почву для восприятия моды как эстетической части окружающей среды. Будучи по натуре активным пропагандистом, он отдал много сил, борясь с непониманием роли художника в жизни общества, занимался просветительством, приобщал людей к эстетике одежды, писал, выступал, устраивал показы моделей в больших аудиториях, привлекая внимание всех –  руководителей и рядовых граждан к проблемам моды. Так еще на рубеже 1970-х годов складывались те принципы деятельности В. М. Зайцева, которые хотя и не скоро, но принесли свои очевидные плоды.

      Не просто утверждало себя и его талантливое искусство. Еще в 1969 году после показа моделей женской одежды В. М. Зайцева из тканей американской фирмы «Селаниз» в Музее современного искусства в Нью-Йорке, который проходил, как и всегда в те годы, без участи автора, американская сторона предложила советской открыть модные магазины художника во всех странах мира. Предложение было отвергнуто.

      Многие другие его проекты также находили поддержку за рубежом. Например, в 1976 г. известная чехословацкая фирма «Яблонэкс» приняла его авторскую работу – эскизы бижутерии, связывая их осуществление с украшением его же направляющих коллекций. Следствием этого явились персональные выставки В. М. Зайцева в Яблонце, Брно и Карловых Варах.

      Многостороннее дарование В. М. Зайцева позволяло ему развивать творческий поиск в разных направлениях, к 1970-м гг. искусство В.М.Зайцева достигает высокой концентрации его творческих возможностей и, синтезируя в себе широкие интересы художника, выявляет в каждой модели неповторимый, уникальный почерк автора. Замыслы и проекты его приобретают все больший масштаб, хотя внешне трудовая жизнь мастера представляется более чем скромной. Покинув Дом Моделей одежды на Кузнецком мосту, он в скором времени связывает себя с фабрикой № 19 индпошива, на базе которой работает над модным ассортиментом вновь открываемого Дома Моды на проспекте Мира, 21, художественным руководителем которого становится в 1982 году, а в 1988 году на общем собрании коллектива единогласно избирается его директором.

      В этот период главной целью В. М. Зайцева является спасение моды от подчинения городской службе быта и отстаивание ее интересов и перспектив как самостоятельной области искусства. Став в стране первым Домом Моды европейского типа, этот Дом получит имя своего основателя –  выдающегося модельера Вячеслава (Славы) Зайцева (имя Вячеслав в связи с трудностью произношения на Западе в конце 1980-х гг. было сокращено самим художником).

      Именно здесь с 1982 года и по сей день мастер создает известные далеко за пределами нашей страны авторские коллекции моделей Pret-a-Porter и Haute Couture, постоянно занимаясь поиском стиля своей фирмы, того стиля, что отличает и делает узнаваемыми любые изделия В. М. Зайцева.

      В числе наиболее известных коллекций мастера: «1000-летие Крещения Руси» (1987-1988) –  показана в Нью-Йорке и Париже, «Русские сезоны в Париже» (1988) –  показана в Париже, коллекция моделей одежды из европейских тканей (1988) - показана в Мюнхене, коллекция моделей мужской моды (1989) - показана во Флоренции на Неделе мужской моды, коллекция моделей женской одежды из отечественных тканей (1990) - показана в Токио на саммите «Пять выдающихся художников моды мира». Показаны в Москве, России и ближнем зарубежье коллекции: «Агония перестройки» (1990-1991), «Ностальгия по красоте» (1992-1993), «Грезы» (1993-1994), «Воспоминание о будущем» (1994-1995), «Пробуждение» (1995-1996), «Чума» (1995-1996), «Как молоды мы будем» (1996-1997), «Соблазн» (1997), «Событие» (1997-1998), «Листая памяти страницы (1998-1999), «Прозрение» - первая коллекция из меха в России (1999), коллекция прет-а-порте и Кутюр сезона весна-лето 2000-2001 (1999), «Тайны гармонии» (2000), прет-а-порте класса люкс 2001 (2000), «Посвящение» (2001), прет-а-порте 2002 (2001), «Нашествие» (2002), прет-а-порте 2003 (2002), «Дивертисмент» (2003), прет-а-порте 2004 (2003),  «Ностальгия по временам ушедшим» (2004),  «Импровизация» -прет-а-порте 2005, «Тайны соблазна» (2005), прет-а-порте де люкс 2006 (2005), «Игра с…» (2006), «Фантасмагории» (2006). Все коллекции имеют обширную отечественную и зарубежную прессу.

      В Доме Моды на проспекте Мира в Москве В.М.Зайцев создает первый в стране профессиональный Театр Моды, руководителем которого он является. Такая действенная форма демонстрации моды позволяет В.М.Зайцеву не только апробировать на публике свои модели, но и наиболее выигрышно показывать их в отдельных спектаклях, объединенных общим режиссерским и драматургическим замыслом и музыкальным сопровождением. Театр успешно гастролирует по всему миру.

      Дом Моды Славы Зайцева давно перерос свое первоначальное назначение: по существу, он является центром моды России. При нем под руководством В. М. Зайцева работают: Лаборатория Моды (фактически аспирантура для наиболее перспективных молодых модельеров с высшим профессиональным образованием), Агентство моделей Славы Зайцева, воспитывающее демонстраторов моды. В свою очередь, опытные демонстраторы являются преподавателями детской школы моделей.

      В. М. Зайцев - инициатор и патрон многочисленных, в основном, ежегодных конкурсов, проходящих в Москве и в других городах и регионах. Это, ставшие традиционными: Конкурс профессиональных модельеров им. Надежды Ламановой (с 1994 г.), «Золотая игла» (с 1994 г.), «Экзерсис» (с 1994 г.), Неделя показа коллекций «Модельеры Москвы - москвичам» (с 1997 г.), фестиваль мужской одежды ко Дню Георгия Победоносца (с 1999 г.) – все в Доме Моды в Москве, «Текстильный салон» в Иванове (с 1993 г.), «Бархатные сезоны в Сочи» (с 1997). В 2006 году по инициативе В. М. Зайцева  впервые прошёл  конкурс «Мир искусства» для профессиональных художников-модельеров. 
      Высокий авторитет В. М. Зайцева и его активная общественная позиция придают этой деятельности целенаправленный характер, содействуя профессиональному воспитанию модельеров, педагогов и учащихся швейной отрасли, приобщению творческих и технических кадров к проблематике моды. Во многих десятках городов страны под председательством В. М. Зайцева проходят семинары, симпозиумы, фестивали моды.

      Мода - ведущая область искусства мастера, его творческая судьба. Он удостоен на этом поприще тех наград, которые утверждают его имя в числе выдающихся представителей моды мира.

      Впервые посетив столицу мировой моды Париж по приглашению старейшины французских модельеров мадам Карвен в 1988 году, он имеет огромный успех, демонстрируя  коллекцию «Русские сезоны в Париже» в Театре Мариньи, и получает право показа своих коллекций в сезонах Haute Couture, то есть становится «равным среди равных». Тогда же по инициативе мэра Жака Ширака В. М. Зайцеву вручаются медаль и диплом Почетного гражданина Парижа (Почетным гражданином своего родного города Иванова он становится только в 1996 году).

      В 1989 году Мезон де Кутюр провозглашает В. М. Зайцева Человеком Года в моде мира. В том же году он одерживает победу в саммите «Пять лучших модельеров мира» в Токио, участниками которого вместе с ним были известные модельеры из Франции, Италии, США и Японии.

      С тех пор В. М. Зайцев постоянно участвует в международных смотрах моды, председательствуя или будучи членом жюри их руководящих органов. Благодаря ему отечественная мода органично вошла в международное русло, являясь по своей природе интернациональным искусством.
      На родине за свои профессиональные заслуги художник удостоен: Серебряной и Золотой медалями ВДНХ (1974, 1983), награжден первым призом «Золотой манекен» на Неделе Высокой моды в Москве (1995) и призом «Серебряное веретено с золотой нитью» на Российском фестивале моды в Сочи (1995), призом «Овация», которым был отмечен как лучший модельер 1994 года (1995),  вручена «Золотая Пушкинская медаль», посвященная 200-летию со дня рождения поэта, за вклад в развитие, сохранение и приумножение традиций отечественной культуры, оказание постоянной помощи и поддержки творческой интеллигенции, развитие и становление новых стилей и направлений в искусстве (1999), вручение Всероссийской общественной премии «Российский Национальный Олимп» в номинации Почетный Титул – «Супер-Звезда» (2002),  вручён почетный знак «За заслуги в развитии дизайна» (2003), вручена Международная премия ордена «Слава России» (2003), 11 октября в Париже Московскому Дому Моды Вячеслава Зайцева вручена  Международная премия за высокое качество в номинации «Бриллиантовая звезда» (2004), награждён Национальной премией «Лучший из лучших» (2004), медалью «Профессионал России» (2004, 2006), вручена премия «Патриот Москвы» (2005), награждён Первой российской премией  в области моды и стиля  АСТРА 2005 «За выдающиеся достижения в моде» (2005).
      Наряду с модой серьезное внимание в своем творчестве В. М. Зайцев уделяет живописи и рисунку. Станковое искусство модельера не является подсобным средством моды: оно имеет самостоятельную художественную ценность. Высокоэстетическая пластика В. М. Зайцева выражает обобщенные философские понятия, ассоциации, а чаще: чувства, настроения, ощущения автора. Материалы, которым он отдает предпочтение - пастель, карандаш, фломастер. Произведения декоративны, звучны по цвету, ставят и успешно разрешают сложные смысловые и формальные задачи.

      Персональные выставки В. М. Зайцева неоднократно проходили в США (Нью-Йорк, Сан-Франциско, Лос-Анджелес), в Бельгии (Берзель, Кортрек), в Эстонии (Таллин).

      Пять живописных и графических произведений В. М. Зайцева принадлежат Государственной Третьяковской галерее.

      Модели из коллекции «Как молоды мы будем» приобретены Музеем истории Москвы.

      Значительную и многолетнюю область творческой деятельности В. М. Зайцева составляет театральный костюм, сценография, театральный плакат. Для более двух десятков спектаклей столичных театров В. М. Зайцев выполнил сценические костюмы: Театр Сатиры («Безумный день, или Женитьба Фигаро», «Ее превосходительство»), МХАТ («Последние», «Эта странная миссис Сэвидж», «Все кончено»), им. Евгения Вахтангова («Принцесса Турандот», «Мартовские иды», «Ричард III»), им. Моссовета («Сердце Луиджи»), «Современник» («Три сестры», «Вишневый сад», «Анфиса», «Лоренцаччо», «Кто боится Вирджинии Вульф»), «Ромэн» («Здравствуй, Пушкин», «Мы – цыгане»).

В. М. Зайцев создал костюмы к ряду спектаклей театров других городов, в том числе, для Театра балета «Эрмитаж» в Санкт-Петербурге.

      В 1981 г., в связи с постановкой Галиной Волчек чеховского спектакля «Вишневый сад» в ГДР (г. Веймар) и в Венгрии (г. Будапешт), В. М. Зайцев был приглашен в качестве художника по  костюмам; к этим же спектаклям он выполнил и театральные плакаты.

      Долгая работа в театре по созданию костюмов сблизила художника со многими выдающимися актерами, среди которых были и есть: Мария Бабанова, Любовь Орлова, Ангелина Степанова, Марк Прудкин, Михаил Ульянов, Владимир Зельдин, Андрей Миронов, Вера Васильева, Юлия Борисова, Людмила Максакова, Марианна и Анастасия Вертинские, Татьяна Лаврова, Галина Волчек, Марина Неелова, Алиса Фрейндлих и многие другие.

      В 1988 г. В. М. Зайцев выполнил костюмы для солистов одного из бродвейских театров, поставившего мюзикл на музыку Дюка Эллингтона «Софистикейтед лейдиз».

      Как художник костюмов В. М. Зайцев принимал участие в постановке фильмов на студиях «Мосфильм» и им. Горького: «Фокусник», «Держись за облака», «Здравствуй, цирк», «Безымянная звезда».

      Продолжительное время В. М. Зайцев работает над созданием костюмов для звезд эстрады и чемпионов фигурного катания, «одевает» членов советской спортивной делегации на Олимпидае-80 и создает новую униформу для советской милиции.

      Широта интересов художника, постоянная способность к поиску, глубокое восприятие им многообразия выразительных средств мирового искусства и его наследия положительно сказываются на творчестве мастера, оказывая на него животворное влияние. Все виды его искусства, связанные в единую пластическую систему, взаимно обогащают друг друга. Образ моды В. М. Зайцева отличают романтизм и приподнятость чувства, ее эмоциональная наполненность исходит не только из мироощущения автора, но и в значительной мере сродни театру, где труд его не менее успешен. В силуэте, всегда красиво нарисованном, в изящных линиях и пропорциях, выявляющих конструктивную мысль, видится большой художник, создающий пластику – форму модели. Цветовые решения и цветовая нюансировка деталей гармоничны и свидетельствуют о живописном даре и нередко об органичном наследовании колористических традиций старых русских мастеров и цветового строя народного искусства. Фотоживопись – художественная авторская фотография – его авторское изобретение, помогает осмыслению костюма на наиболее подходящей по типажу модели или моделях, помещенных в созданном специально для этой цели автором интерьере.

      Все средства, используемые В. М. Зайцевым в творческом процессе, направлены на создание образа современного человека – женщины и мужчины, и проникнуты поиском идеала красоты, который он утверждает в каждой своей работе – равно в Pret-a-Porter или Haute Couture, где искусство В. М. Зайцева приобретает подлинную свободу и виртуозность во владении профессиональными средствами.

      В. М. Зайцев необычайно популярен: его имя без малого сорок лет связано с модой. В мировом искусстве моды он занимает свое собственное место художника и творческой личности. Все эти годы ему по праву принадлежит первенство в отечественной моде – не только как одному из первопроходцев этой области, не имевшей в отличие от Запада своей индустрии, и долго не воспринимавшей самого понятия «дизайн моды», но главным образом, по мощи таланта и весомости творческого вклада.

      В. М. Зайцев одновременно практик и теоретик. Его авторству принадлежат две книги – бестселлеры 1980-х гг.: «Такая изменчивая мода» (изд. «Молодая Гвардия») и «Этот многоликий мир моды» (изд. «Советская Россия») – обе вышли в 1980 году и в 1983 году были переизданы в Болгарии и Чехословакии.

      В. М. Зайцев – журналист, опубликовавший сотни статей в периодической печати, посвященных моде и ее актуальной проблематике. Кроме того, художник ведет постоянную рубрику о моде на страницах газеты «Труд», еженедельные передачи на радио, постоянно участвует во многих телепередачах.

      В 1992 г. издательство Агентства печати «Новости» выпустило на английском языке книгу о жизни и творчестве В. М. Зайцева «Ностальгия по красоте» (автор Л. Яралова).
      В марте 2006 г. издательство «Искусство XXI век» выпустило книгу-альбом «Слава Зайцев. Тайны Соблазна».
      В 1979 году В. М. Зайцев начал преподавательскую деятельность в качестве доцента, а позднее профессора (1992–96 гг.) кафедры моделирования одежды факультета прикладного искусства Московского технологического института (ныне Академия сферы быта и услуг). 

      В. М. Зайцев имеет следующие награды и почетные звания: медаль «За трудовую доблесть» (1973), орден «Знак Почета» (1980), орден Святого Константина Великого – от Дворянского Собрания (1996), орден «За заслуги перед Отечеством» IV степени (1998) – к 60-летию мастера. В 1991 г. В. М. Зайцеву присвоено почетное звание Заслуженного деятеля искусств РФ, в 1996 г. – звание лауреата Государственной премии РФ. В 2001 г. избран членом-корреспондентом Российской академии художеств, в 2002 г. присвоено звание «Почетный работник текстильной и легкой промышленности», присвоена степень Доктора искусств (2002), избран Почетным академиком Российской академии ювелирного искусства (2002), вручен Константиновский орден Святого Георгия, награждён медалью «Профессионал России» (2004 и 2006), вручение  Государственной премии Президента РФ (2004), присвоено звание Почетного доктора МГТУ им. А. Н. Косыгина (2004),  награжден Юбилейной памятной медалью «К 125-летию со дня рождения Сергея Павловича Дягилева и к 125-летию Дома Дягилевых» (2005), в  декабре 2006 г. указом Президента РФ за большие заслуги в области изобразительного искусства присвоено почётное звание «Народный художник РФ», в июне 2007 г. избран действительным членом Российской академии художеств.
      В. М. Зайцев – Почетный гражданин Парижа и Почетный гражданин своего родного города Иванова.

